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EL NİNO RESMEN BAŞLADI
ABD Ulusal Okyanus ve Atmosfer İdaresi (NOAA), Pasifik 

Okyanusu’nda oluşarak küresel sıcaklıkları yükselten 
hava olayı El Nino’nun resmen başladığını duyurdu.

Somali Cumhurbaşkanı Mah-
mud, Somali merkezli Dawan 
TV’ye, ülkesinin anayasal sü-

reci, güvenlik politikaları, dış ilişki-
ler ve hidrokarbon aramaları başta 
olmak üzere birçok başlıkta değer-
lendirmelerde bulundu.

“Somali açıklarında yürütülen 
hidrokarbon ve petrol arama ça-
lışmaları Somali’nin ekonomik ge-
leceği açısından stratejik önem 
taşıyor.” diyen Mahmud, Türki-
ye’nin de aralarında bulunduğu 
uluslararası ortaklarla yürütülen 
süreçte bazı hidrokarbon blokları-
nın tahsis edildiğini ifade etti.

Maden arama faaliyetlerinin 
Türkiye’ye verilmesine ilişkin so-
ruya ise Cumhurbaşkanı Mahmud, 
“Türkiye’den başka kimimiz var 
ki, bizi başka kim istiyor, destekli-
yor?” ifadeleriyle yanıt verdi.

Mahmud, Somali’nin 12 hid-
rokarbon blokunu yatırımcılara 
açtığını aktararak, “Bunların yal-
nızca 3’ünü Türkiye’ye verdik, di-
ğer 9’unu Batılı ülkelere verdik. 
7 bloku alan bir şirket, kısa süre 
önce geldi ve yatırım yapma gücü-
nün olmadığını söyleyerek kuyula-
rı geri verdi.” diye konuştu.

Somali’nin uluslararası yatı-
rımcıları ülkeye çekmek istediğini 
vurgulayan Mahmud, “Bizler dün-
yanın bize gelmesini istiyoruz.” ifa-

desini kullandı.
Mahmud ayrıca, yatırım yapa-

mayan bazı şirketlerin sahalardan 
çekildiğini söyleyerek “Türkiye’ye 
3 blok değil, yarın isterlerse daha 
fazlasını da verebiliriz.” dedi.

Cumhurbaşkanı Mahmud, ülke 
açıklarında yürütülen hidrokar-
bon ve petrol arama çalışmaları-
nın Somali’nin ekonomik geleceği 
açısından stratejik önem taşıdığını 
vurguladı.

“DIŞ POLITIKA KARŞILIKLI  
ÇIKAR TEMELINDE”

Somali Cumhurbaşkanı Mah-
mud, dış politikanın karşılıklı çıkar 
esasına dayandığını belirterek bazı 
işbirliklerinin bu çerçevede değer-
lendirildiğini söyledi.

Cumhurbaşkanı Mahmud, ABD 
ile ilişkilerin genel olarak iyi se-
viyede olduğunu, bazı siyasi tar-
tışmaların ise iç dinamiklerden 
kaynaklandığını ifade ederek “İs-
rail konusunda mevcut yaklaşım 
politik ve insani gerekçelere da-
yanıyor. Şu aşamada resmi diplo-
matik ilişki kurulması gündemde 
değil.” diye konuştu.

Son olarak Mahmud, Soma-
li’nin karşı karşıya olduğu birçok 
sorunun çözümünün güçlü devlet 
kapasitesinin inşasından geçtiği-
nin altını çizerek, devlet güçlendik-

çe birçok meselenin doğal olarak 
çözüleceğini dile getirdi.

EŞ-ŞEBAB’A KARŞI  
MÜCADELE SÜRÜYOR

Cumhurbaşkanı Mahmud, dev-
let inşası süreci, güvenlik müca-
delesi ve ekonomik kaynakların 
değerlendirilmesinin eş zamanlı 
şekilde yürütüldüğünü belirtti.

2012 geçici anayasasına ilişkin 
tartışmalarda metnin “değiştiri-
lemez değil, ihtiyaçlara göre gün-
cellenebilen, yaşayan bir belge” 
olduğunu aktaran Cumhurbaşka-
nı Mahmud, anayasa sürecinde ni-
hai sorumluluğun parlamentoya 
ait olduğunu, mevcut çerçevenin 
gerektiğinde revize edilebileceği-
ni vurguladı.

Cumhurbaşkanı Mahmud, terör 
örgütü Eş-Şebab’a karşı mücadele-
nin sürdüğünü belirterek güvenlik 
alanındaki ilerlemenin devlet inşa-
sının temel unsuru olduğunu ifade 
etti. Kara, hava ve deniz unsur-
larından oluşan Somali güvenlik 
güçlerinin yeniden yapılandırıldı-
ğını ancak sürecin henüz başlangıç 
aşamasında olduğunu kaydeden 
Cumhurbaşkanı Mahmud, ulusla-
rarası toplumun Somali’ye uzun 
yıllardır destek verdiğini ancak ka-
lıcı devlet kurumlarının inşasının 
zaman aldığını sözlerine ekledi.

Cumhurbaşkanı 
Hasan Şeyh Mahmud, 

ülkesindeki maden 
arama faaliyetlerinin 

Türkiye’ye 
verilmesine ilişkin 

yaptığı açıklamada, 
“Türkiye’den başka 
kimimiz var ki, bizi 
başka kim istiyor, 

destekliyor?” ifadesini 
kullandı.

ABD’DE FILISTIN  ABD’DE FILISTIN  
FUTBOL FEDERASYONU  FUTBOL FEDERASYONU  

BAŞKANINA DA VIZE ENGELIBAŞKANINA DA VIZE ENGELI
Filistin Futbol Federasyonu Başkanı Cibril Racub, 2026 FIFA Dünya 

Kupası’na katılmak üzere davet edilmesine rağmen ABD’nin 
kendisine vize vermediğini açıkladı. Turnuvanın Meksika’daki 

açılış maçına katılan Racub, Washington’ın vize kısıtlamalarına 
takılan çok sayıda uluslararası futbol yetkilisinden biri oldu.

DÜNYA kupasını düzenleyen 
ülkeler arasında yer alan Meksika’da-
ki açılış müsabakasını yerinde takip 
eden Filistin Futbol Federasyonu Baş-
kanı Cibril Racub, turnuvanın ABD 
ayağına geçemediğini duyurdu.

FIFA’nın küresel birlik ve bera-
berliği simgelemesi adına dünya 
genelindeki tüm federasyon başkan-
larını geleneksel olarak davet ettiği 
organizasyonda, ABD’nin uyguladığı 
vize politikası kriz yarattı.

Filistin siyasetinin de deneyimli 
isimlerinden olan Racub, futbolun 
evrensel bir hak olduğunu vurgulaya-
rak, tüm dünyadan spor insanlarının 
bu hak mahrumiyetine maruz bırakıl-
masının adil olmadığını belirtti.

Vize krizi sadece Filistin delegas-
yonuyla sınırlı kalmadı. Edinilen 
bilgilere göre, FIFA tarafından 
akredite edilen Somali’den bir hakem 
ve Irak milli takımıyla seyahat eden 
bir fotoğrafçı dahil olmak üzere farklı 
ülkelerden pek çok delegeye de ABD 
tarafından giriş izni verilmedi.

FIFA Başkanı Gianni Infantino, 
geçtiğimiz yıl turnuvaya herkesin 
sorunsuz katılabileceğini vadetmiş 
olsa da bu hafta düzenlediği basın 
toplantısında hükümetlerin ve em-
niyet güçlerinin kararlarının üzerine 
çıkamayacaklarını itiraf etti. ABD 
Dışişleri Bakanlığı ise konuyla ilgili 
henüz resmi bir açıklama yapmadı.

WASHINGTON’IN  
FILISTIN POLITIKASI

Yaşanan bu gelişme, ABD’nin ge-
çen yıl Filistin pasaportu sahiplerine 

ve özellikle Filistin Yönetimi bünye-
sinde görev yapmış kişilere yönelik 
getirdiği yeni diplomatik kısıtlama-
ların bir uzantısı olarak değerlendiri-
liyor. Washington yönetimi, benzer 
bir kararla geçtiğimiz eylül ayında 
Filistin Devlet Başkanı Mahmud 
Abbas’ın Birleşmiş Milletler Genel Ku-
rulu’na katılması için gereken vizeyi 
de iptal etmişti.

Öte yandan, Filistin Futbol 
Federasyonu ile FIFA arasında bir 
süredir İsrail konusundaki gerilim 
devam ediyor. Filistinli yetkililer, 
İsrail’in işgal altındaki Batı Şeria’da 
bulunan yerleşim yeri takımlarının 
kendi ulusal liginde oynamasına izin 
vererek FIFA kurallarını ihlal ettiğini 
savunuyor. Gazze’deki çatışmalarda 
spor tesislerinin yüzde 80’inin yıkıldı-
ğını ve yüzlerce sporcunun hayatını 
kaybettiğini belirten Racub, geçen 
ay FIFA başkanının ara buluculuk 
çabasına rağmen İsrailli mevkidaşı-
nın elini sıkmayı reddetmişti. Racub 
ayrıca, Rusya’nın ev sahipliği yaptığı 
2018 Dünya Kupası’nda davetlilere 
yönelik bu tür siyasi vize engellerinin 
uygulanmadığına dikkat çekti.

‘TÜRKIYE’DEN BAŞKA  ‘TÜRKIYE’DEN BAŞKA  
KIMIMIZ VAR?’KIMIMIZ VAR?’

ABD’LI kurumdan bilim insanları, deniz yü-
zeyi sıcaklıklarının son aylarda keskin biçim-
de artmasının ardından tropikal Pasifik’te El 
Nino koşullarının başladığını ilan etti. Bunun 
“süper” El Nino’ya dönüşebileceğine ve hatta 
bugüne kadar kaydedilen en güçlü hava olay-
ları arasında yer alabileceğine dair tahminler 
var. Etkileri iklim değişikliğiyle birleşerek 
aşırı hava olaylarıyla birlikte 2027’de küresel 
sıcaklıkların yeni bir rekor kırması muhte-
mel görülüyor. Bunun yanında küresel gıda 
zincirinde ve ekonomide sorunlara yol açması 
bekleniyor. NOAA’nın açıklaması sürpriz değil 
zira ısınma evresi, sıcaklıkları düşürme etkisi 
olan “kardeş” hava olayı La Nina’yı takip edi-
yor. La Niña bu yılın başlarında sona ermişti.

GEÇEN AY IÇINDE GELIŞTI
ABD’li bilim insanları orta ve tropikal 

Pasifik’te deniz yüzeyi sıcaklık artışının 0,5C’yi 
geçmesi durumunu El Nino’nun başlangıcı 
olarak kabul ediyor. Kurum tarafından yapı-
lan açıklamada, orta ve doğu ekvatoral Pasifik 
Okyanusu boyunca deniz yüzeyi sıcaklıkları-
nın ortalamanın üzerinde arttığı ve bunun El 
Nino koşullarının geçen ay içinde geliştiğini 
gösterdiği belirtildi. NOAA ayrıca ekvatoral 
Pasifik üzerindeki rüzgarların da değişmeye 
başladığını gözlemlediğini açıkladı. Bu, ısın-
manın okyanusla sınırlı kalmadığı, atmosferin 
de buna tepki verdiğinin bir işareti.

 ‘TARIHIN EN GÜÇLÜ  
HAVA OLAYLARINDAN BIRI’

Araştırmacıları şaşırtan şey, bu yılki hava 
olayının gücü konusunda bilgisayar modelle-
rinin tahminlerinin kesinliği oldu.

 El Nino’nun şiddeti, Pasifik’in kritik bir böl-
gesinde deniz yüzeyi sıcaklıklarının ortalama-
nın ne kadar üzerine çıktığına göre ölçülüyor. 
Güçlü bir olay, ortalama sıcaklıkların 1,5C’den 
fazla artmasıyla; çok güçlü bir olay ise 2C’den 
fazla artmasıyla tanımlanıyor. Kuruma göre, 
“Kasım-Ocak döneminde çok güçlü bir El Nino 
görülme olasılığı %63. Bu da 1950’den bugüne 
tarihsel kayıtlardaki en büyük El Nino olayları 
arasında yer alacağı” anlamına geliyor. O 
tarihten bu yana en güçlü üç olay 1982/83, 
1997/98 ve 2015/16 yıllarında gerçekleşti.

ABD ve Avrupa’ya ait en güncel iklim mo-
dellerinden bazıları daha da ileri giderek, tro-
pikal Pasifik’te sıcaklıkların yıl sonuna kadar 
ortalamaya göre 3C’den fazla artabileceğini 
söylüyor. Ancak Okyanus ve Atmosfer Dai-
resi’nden bilim insanları, bu güç öngörüsü-
nün ne anlama geldiği konusunda temkinli 
olunması gerektiğini vurguladı: “Çok güçlü 
El Nino olayları bile beklenen etkiye her 
yerde yol açmaz ancak daha güçlü olaylar 
beklenen sonuçların gerçekleşme olasılığı-
nı daha belirgin şekilde artırabilir.”

‘SICAKLIKLARIN BENZERI  
GÖRÜLMEMIŞ DÜZEYDE  
ARTABILECEĞI ANLAMINA GELIYOR’

Daha büyük endişe kaynağı ise, tüm 
bunların halihazırda çok daha sıcak bir 
gezegende gerçekleşiyor olması. Birleşik 
Krallık Meteoroloji Ofisi’nden Prof Adam 
Scaife, “Etkiler konusunda endişelenmemiz 
gerekiyor” dedi. “Mevcut El Nino… hatırı 
sayılır miktarda küresel ısınmanın üzerine 
ekleniyor. Bu, etkilenen bölgelerdeki gerçek 
sıcaklıkların benzeri görülmemiş düzeylere 
ulaşabileceği anlamına geliyor çünkü El 
Nino’nun ısıtma etkisi iklim değişikliğiyle 
pekişiyor.” Çok güçlü bir El Nino genellikle 
küresel hava sıcaklıklarını yaklaşık 0,2C 
artırıyor ve okyanusta depolanan ısıyı at-
mosfere salıyor. Bu etki dünyada halihazır-
da kırılan sıcaklık rekorlarına ekleniyor.

Bugüne kadar kaydedilen en sıcak yıl 
olan 2024’te, çok da güçlü olmayan bir El 
Nino’nun etkisi olmuştu. Ve bir La Nina ola-
yının soğutucu etkisine rağmen, 2025 hâlâ 
kayıtlara geçen en sıcak üçüncü yıl oldu; 
hatta süper El Nino yılı olan 2016’dan bile 
daha sıcaktı. Prof Scaife, “Bu yılın sonun-
da ve 2027’de küresel olarak çok yüksek 
sıcaklıklar göreceğiz” diyor. “2027’de, hali-
hazırda mevcut küresel ısınmanın üstünde 
ek ısınmaya şahit olmamız muhtemel ve 
bu 1,5 derecenin geçildiği bir seneye daha 
[19. yüzyılın sonlarındaki seviyelere göre] 
yol açabilir.” Hiçbir El Nino birbiriyle aynı 

etkiyi göstermiyor ancak bunlar en keskin 
biçimde tropikal bölgelerde hissediliyor. 
Kuzey Peru ve güney Ekvador’da sel yaygın-
ken; etkisi Doğu Afrika, Orta Asya ile ABD’nin 
güneyindeki bazı bölgelere kadar ulaşabilir.

Aynı zamanda kuraklık ve orman yangını 
riski Avustralya’nın büyük bölümü, Endonez-
ya ve Güney Amerika’nın kuzeyinde artıyor; 
bu da tarımı ve küresel gıda stoklarını etki-
liyor. El Nino ayrıca Atlantik’teki kasırgaları 
bastırma eğilimi gösteriyor ve şimdiden or-
talamanın altında bir sezon olacağı yönünde 
öngörüler var. İngiltere’deki Reading Üniversi-
tesi’nde iklim riski ve dayanıklılığı üzerine uz-
manlaşmış Profesör Liz Stephens, “Bu kulağa 
iyi bir şey gibi gelse de Orta Amerika için, çok 
daha az yağış ve potansiyel kuraklık koşulları 
anlamına geliyor” diyor. Birleşik Krallık bile 
bunu, zayıf da olsa hissediyor: El Nino, kışın 
ılıman başlayıp sert bitmesi olasılığını artıra-
biliyor ancak bu bağlantılar zayıf görülüyor. 
Birçok kişi için tahminler somut sonuçlar an-
lamına geliyor. Kampanya grubu Power Shift 
Africa’nın direktörü Mohamed Adow, “El Nino 
ilanı sadece bir hava tahmini değil milyonlar-
ca insan için korkulması gereken ölümcül bir 
alarm özelliğinde” dedi. “Bu, az yağış, mahsul-
lerde düşüş, gıda fiyatlarında artış ve ailelerin 
bir kez daha sınırın eşiğine itilmesi anlamına 
geliyor. Özellikle Doğu Afrika’da bu durum, 
son yıllarda kuraklıklar ve sellerden zaten 
zarar görmüş nüfusa ek yük olacak.” Japonya 
Meteoroloji Ajansı (JMA), El Nino koşullarının 
mevcut olduğu değerlendirmesiyle NOAA 
ile benzer bir görüşe sahip. Ayrıca bunun 
sonbahara kadar sürmesinin neredeyse kesin 
olduğunu belirtiyor. Ancak tüm kurumlar El 
Nino’nun başladığına dair henüz aynı fikirde 
değil. Avustralya Meteoroloji Bürosu (BoM), 
deniz yüzeyi sıcaklıklarının ortalamanın 0,8C 
üzerine çıkmasını gerektiren daha sıkı bir öl-
çüt kullanıyor. Bu hafta, tropikal Pasifik’te “El 
Nino koşullarına yaklaşıldığını”, orta Pasifik’te 
sıcaklıkların kendi eşiklerini zaten aştığını 
açıkladı ancak olayın başladığını resmen 
ilan etmekten kaçındı. El Nino’nun bu yılın 
ilerleyen dönemlerinde gelişmesini bekliyor 
ve güçlü olabileceğini söylüyor. El Nino iki ila 
yedi yılda bir meydana geliyor ve genellikle 
yaklaşık bir yıl sürüyor. İklim değişikliğinin bu 
olayları daha güçlü ya da daha sık hale getirdi-
ğine dair hâlâ kesin bir kanıt yok ancak ısınan 
bir dünya etkilerini güçlendirebiliyor.

TARIHIN EN GÜÇLÜ HAVA OLAYLARINDAN BIRI:
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T.C. İSTANBUL 9. ASLİYE 
HUKUK MAHKEMESİ

GAİPLİK İLANI
(2. İLAN)

Sayı: 2024/323 Esas
Davacı, İSTANBUL VAKIFLAR 1. BÖLGE 
MÜDÜRLÜĞÜ ile Davalı, ÇEVRE 
ŞEHİRCİLİK VE İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ İL 
MÜDÜRLÜĞÜ KAYYIMLIK BÜROSU 
arasında mahkememizde görülmekte 
olan Tapu İptali Ve Tescil (Gaiplik 
Nedeniyle Hazine Adına Tescil) davası 
nedeniyle;
İstanbul İli, Beyoğlu İlçesi, Hacıhüsrev 
Mahallesinde bulunan, 1639 ada 2 
parsel sayılı, 64,70 m2 yüzölçümlü 
taşınmazın tam hisse tapu maliki 
olan Şerif oğlu Ali’nin adına mevcut 
tapu kaydının iptali ile işbu şahsın 
gaipliğine karar verilmesini ve söz 
konusu taşınmazdaki hisselerin Evkada 
Mülhak Mehmet Efendi Vakfı adına 
tesciline karar verilmesinin talep edildiği 
anlaşılmakla,
Mahkememizdeki dava konusu tapu 
kayıt maliki; tam hisse maliki Şerif oğlu 
Ali’nin gaip olduğu iddia edildiğinden adı 
geçen şahıs hakkında bilgisi ve görgüsü 
olanların ilan tarihinden itibaren 3 ay 
içerisinde Mahkememizin 2024/323 
Esas sayılı dosyasına bilgi vermeleri 
veya bu süre içerisinde gaiplik kararı 
verilmesi istenilen şahsın mahkememize 
müracaat etmesi gerektiği, ilandan 
sonuç alınamadığı takdirde TMK’nun 
33/2 - 35. maddeleri gereğince göre 
şahıs hakkında gaipliğe karar verileceği 
ilan olunur. 10.04.2026

ABD’de bir grup eyalet başsav-
cısının, OpenAI’ın veri kullanımı 
ve kullanıcı güvenliğine ilişkin 
endişeler nedeniyle yapay zeka 
şirketi hakkında soruşturma baş-
lattığı belirtildi. The Wall Street 
Journal (WSJ) gazetesinin konuya 
yakın kaynaklara dayandırdığı 
haberine göre, ABD’de bir grup 
eyalet başsavcısı, OpenAI’ın uy-
gulamalarına yönelik inceleme 
başlattı. New York Başsavcılığı 
tarafından OpenAI’a gönderilen 
celpte, şirketten kullanıcı güven-
liği, reklam faaliyetleri, kullanıcı 
etkileşimi, tüketici verilerinin 
işlenmesi, çocuklar ve yaşlılara 
yönelik uygulamalar ile yapay 
zeka modellerine ilişkin belge ve 
bilgi talep edildi.

Konuya ilişkin WSJ’ye açık-
lamada bulunan bir OpenAI 
sözcüsü, eyalet başsavcılarının 
dile getirdiği endişeleri ciddi-
ye aldıklarını ve soruşturma 
kapsamında yetkililerle işbirliği 
yapacaklarını belirtti.

Florida eyaleti, haziran 
başında OpenAI ve şirketin Üst 
Yöneticisi (CEO) Sam Altman’a 
dava açan ilk eyalet olmuştu.

Dava dilekçesinde, OpenAI’ın 
kullanıcılar için risk oluşturabile-
cek bir ürünü bilerek kullanıma 
sunduğu ve uyarıları dikkate 
almadığı iddia edilmişti.

WSJ: ABD’DE EYALET 
BAŞSAVCILARINDAN  

OPENAI’A  SORUŞTURMA


